

CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Río de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCIA

Año 1

Montevideo, 13 Setiembre de 1896

Número 37

ADMINISTRACION:

MERCEDES 151

Redacción: Sarandí 78

Agente en Buenos Aires: Emilio Estuado
CALLE CANGALLO N.º 411

SUSCRIPCION

Destinando el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción al sostenimiento de la revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ésta voluntad dentro del límite de treinta centésimos como minimum, y diez pesos como maximum.

CUBA LIBRE aparece todos los domingo

Gobierno de la República

PRESIDENTE
Salvador Cisneros Bentancour

VICE

Bartolomé Massó

SECRETARIO DE GUERRA

Carlos Roeloff

DE HACIENDA

Severo Pina

DEL INTERIOR

Santiago García Cañizares

DEPARTAMENTO EXTERIOR

Rafael Portonido

SUB-SECRETARIO DE GUERRA

Mario Menocal

DE HACIENDA

Joaquín Castillo

DEL INTERIOR

Carlos Dubois

DE RELACIONES EXTERIORES

Fernán Valdés Domínguez

GENERAL EN JEFE

Máximo Gómez

LUGAR TENIENTE

Antonio Maceo

DELEGADO PLENIPOTENCIARIO Y

AGENTE GENERAL DE LA REPUBLICA

EN EL EXTERIOR

Tomas Estrada Palma

CUBA LIBRE

MONTEVIDEO, Setiembre 13 de 1896

BRISAS AMERICANAS

Los Debates, el órgano de la juventud universitaria, que por su redacción, seriedad y condiciones tipográficas, puede figurar honrosamente al lado de las mejores publicaciones de su género, publica en su núm. 9 correspondiente al 5 de Setiembre, un sentido y notable artículo sobre «La causa de Cuba» impregnado de un criterio genuinamente americano, y que por sus elevados conceptos así como por su sobria y energica frase, será leído con placer por todos los que, libres de prejuicios y de resabios de servilismo, gozoso, simpatizan con la Revolución de Cuba.

Reproducimos agradecidos el artículo de la redacción de «Los Debates» para que en los demás países americanos a donde «Cuba Libre» por su canto lleva las impresiones del Uruguay, puedan darse cuenta del espíritu que predomina en la juventud oriental ilustrada.

La pasividad de la prensa política y noticiosa en general, no representa la opinión del país, por más que así debiera



DOCTOR DON SANTIAGO GARCIA CAÑIZARES

MINISTRO DEL INTERIOR DE LA REPUBLICA CUBANA

Es el Dr. García Cañizares uno de los miembros más prestigiosos del elemento joven de la Revolución.

Natural de Santí-Spiritu, goza en su ciudad natal, en donde ejercía la medicina con gran éxito, de gran influencia, y su ingreso en las filas patriotas arrastró gran contingente de adictos alzancista.

Antes de la guerra fundó y dirigió el periódico *La Igualdad*, cuya propaganda preparó en aquella región los espíritus al movimiento insurreccional.

Como la mayor parte de los patriotas, sacrificó en aras del deber su posición social, su bienestar y los alagos del hogar para arrastrar los peligros de la guerra.

Nombra por la Constituyente Ministro del Interior, seña dedicado por entero al desempeño de su honoroso cargo, y la organización política de los territorios ocupados por la Revolución, demuestran el provechoso resultado de su actividad y la acertada elección que de él hizo la Constituyente.

ser. El ochenta por ciento de los orientales simpatizan con la causa de Cuba; lean con avidez los telegramas que día a día nos comunican los variados accidentes de la guerra; gozan con los triunfos de Gómez, Maceo y García; y se indignan ante las cruelezas de Weyler; pero si fueran a juzgarse por su prensa diaria, con raras y honrosas excepciones, se creería que el Uruguay había renegado, como dice el Sr. Juan C. Blanco Acevedo, de su origen y de sus gloriosas tradiciones.

Para nosotros el artículo de Blanco Acevedo, tiene tanta más significación, cuanto que es el reflejo de las opiniones del elemento ilustrado del país en la parte que no ha sido aún contaminado por el egoísmo, y en el que los nobles ideales de la justicia priman sobre toda otra consideración.

Hé aquí ahora el artículo:

LA CAUSA DE CUBA

Empieza a levantarse entre los que algo entienden del arte de la guerra un murmullo en pro de los cubanos, que hace dos años ya vienen sosteniendo una lucha formidable contra las tropas que España ha enviado para sofocar la revolución.

Ahora que la campaña se ha hecho general en todo el territorio, tomando proporciones inmensas, ahora que España tiene mas de ciento veinte mil hombres sobre las armas es que recién se puede apreciar toda la intrepidez y constancia de los cubanos y el aliento valeroso de la causa que les asiste. Ya se ha preguntado muchas veces ¿como es que España no puede dominar con un ejército numerosísimo y bien montado a las tropas escasas y mal armadas de la revolución?

Primero, fue Martínez Campos, el vendedor en África y en España, el que tuvo que volverse sin haber disminuido en un grado el fuego de la Revolución. Ahora es Weyler que a pesar de sus energías proclamadas cien veces, es impotente para dominar a la Isla. Esto se ve claramente lleva los ejércitos de un lado a otro, extiende trócas más

tareas, construye fortificaciones a cada paso, pero el fuego se escapa de sus máscaras. La revolución es un aliento invisible que corre por toda la Isla, que está en el sueño, en la naturaleza y en el aire ambiente, toda Cuba está en contra de la península y ha llegado uno de los casos, desgraciadamente para España, en el cual son infructuosas todas las tácticas y dan resultados negativos todas las operaciones de sus generales.

Los cubanos mantienen la lucha desesperada del suelo y del país, los ríos, los pantanos, los bosques y las montañas son otros tantos escudos que la naturaleza de la Isla dispuso para proteger su vida. Los cubanos andan ocultos vagan como sombras de muerte recorriendo con increíble rapidez toda la Isla y cuando los españoles creen sojuzgada una región o dominada una provincia, ellos saltan como una flecha para hacer ver que existe todavía la mano ardiente del patriotismo y de la libertad.

Esta guerra de recursos, la misma que fue sofocada en otra época después de nueve años de lucha, es la que en el presente amenaza prolongarse indefinitivamente. Es la misma sangre española que bulle de los dos lados, pero la una la lleva sobre si la juventud de la vida y la mayor elevación de ideas.

Cuba está en frente de España-historia antigua-La República en frente de la monarquía. La libertad que no quiere y esta lucha terrible es la que está presentando el mundo entero sin comoverse ni decidirse. El silencio de Europa se comprende, es el silencio conservador, el silencio del trono por el trono. Pero lo que es verdaderamente inexplicable a nuestro modo de ver es la actitud de América. La América del Norte, tuvo al principio decisiones de coloso, pero más tarde por temor de un conflicto internacional, sus fuerzas se paralizaron, no ha vuelto sobre sus pasos pero se ha detenido.

En cuanto a Sud América muda desde el Istmo de Panamá hasta el Cabo de Hornos

parecen renegar de su origen y de sus tradiciones. Ella debía saber que ese fuego rojo que devora a Cuba es la misma luz colosal de la libertad que se vio el 25 de Mayo que muchas veces en la tierra ante de mostrarse brillante aparece sinistra.

En tanto Cuba se halla sola en la política como sola está en medio del mar.

Se podría creer que las ondas fijas del Océano apagan todas las voces amigas antes de llegar a sus playas.

Es, así pues, que nosotros desecharíamos que el Uruguay fuese el primer país que hiciera llegar esa voz. Otras veces nuestra República es la que ha ido más alto en el terreno de la libertad y del derecho y actualmente debería recordar que la situación de Cuba fué la nuestra en otra era, que los incendios y las destrucciones sangrientas que asolán la Isla no son más que los recursos de que se vale un pueblo para romper sus ligaduras demaciado fuertes. Esta revolución desesperada de Cuba, es el resultado del sistema colonial que practica España. Ella no ha aprendido en sus largos siglos de práctica y unas posesiones antes, las otras, después tienen que revelarse contra su yugo. No en balde dice el esclarecido Pi y Margall, que en algunos mapas las colonias españolas se hallan pintadas de negro.

Cuba no puede continuar sometida.

La autonomía de la Isla se impuso hace treinta años pero los despiadados gobiernos de la península no lo han comprendido y ahora España carga de una sola voz con todos los errores y todas las faltas de su inexperience.

Crean los españoles el mal de su patria no está en Cuba sino allí dentro en la misma España, es la debilidad e ignorancia de una monarquía que se derrumba, la que hace seguir a España tan grande y gloriosa en las épocas pasadas una política ruinosa y hasta inconsciente.

esperar por otra parte creer que importa desde la administración reconocer actualmente la autonomía de la Isla. Inglaterra admirable por sus instituciones y por su libertad fue la que reconoció después de largos años de lucha, la independencia de los Estados Unidos. Es seguro que la guerra de Cuba causa más males a España en el presente, que todos los beneficios que le pueda reportar la posesión de la Isla en el futuro. Ella, abogando a su colonia no será más feliz, mientras el actual régimen continúe imperando.

Por esto es que nuestro país y aún toda la América, a la cual está unida Cuba por los estrechos vínculos de la causa y de la situación, debía ser la primera en reconocer el derecho de beligerancia a los que tan esforzadamente combaten por la independencia.

Cuenta un escritor célebre, que en medio de unas de las grandes batallas de la antigüedad, dos personajes extraños se elevaron en los aires esparciendo el terror y la muerte entre unos de los ejércitos combatientes. Ojalá se pudieran levantar así en los campos de la ruda ciencia la libertad y la justicia personificada. Ellas se elevarían del lado de Cuba para volar desde los cielos por su ley y por su causa.

J. C. B.

CUBA LIBRE

Mercedes Valdivieso

Bajo este pseudónimo se oculta una distinguida escritora argentina, que nos favorece alguna que otra vez con sus sendidos artículos de los cuales publicamos uno a continuación.

Inspirada en el sentimiento de libertad de las herjinas de la Independencia del Continente, Mercedes Valdivieso engalana sus producciones más que con la belleza de la frase, con el sello de su femenil ingenio y la hermosura de los conceptos.

Americana de corazón al par que de nacimiento, pudiera bien servir de ejemplo a escritores pusilánimes para quienes las tradiciones patrias no representan más que lugares comunes en la historia.

CUBA LIBRE, no solo acoge con cariño los artículos de la «filibustería» argentina, sino que se enorgullece de su deferencia.

Libertad, Libertad Cubanos!

Es tiempo ya de que el gobierno de España, se convenza que el mismo látigo con que azotó a sus antiguas colonias, es con el que castigan su soberbia los oprimidos, rebelándose contra el opresor.

En su despotico orgullo, en su ambición de supremacia, no supieron apreciar en su justo valor, el rico florón de la corona de España que constituyan las colonias americanas que no supieron conservar para si con un régimen de gobierno moderado y liberal.

Ahora es tarde!... ¡Muy tarde! En vano luchan desesperados mandandole más refuerzos á Weyler para dominar el valor de los patriotas. Embarcan fuerzas que solo van al matadero, porque los que no mueren en la pelea son diezmados por las fiebres.

El dolor y las lágrimas de las madres zaragozanas al ver marchar á sus hijos para no volver jamás á su lado, ¿no conmueven, acaso el corazón de la Reina Regente que, tambien es madre? No, mil veces no! y sin embargo, cuando en no lejano dia la isla antillana se separe de la metrópoli que le quedará á España de supuesta grandeza y poderío? Nada! El vacío, la ruina! Tumbas abiertas en edad temprana á esperanzas muertas para la patria! Hogares desiertos sin los brazos productivos del trabajo! Y lo que es más, que se desplomará el ya bamboleante trono de Alfonso XIII cuya carne comida base no podrá resistir mucho tiempo al empuje revolucionario de Filipinas y de Puerto Rico!

Cubanos! Se acerca la hora de la de vuestra redención. Los valerosos que en la lucha llevan en su estandarte la divina estrella solitaria, en breve, podrán presentarse ante el mundo como nación libre y soberana, en el concierto de las naciones civilizadas. ¡Cubanos, la Libertad os ciñe en la frente la aureola de los héroes y de los mártires!

Mercedes Valdivieso (argentina).
Montevideo de 1896.

La guerra o muerte EN CUBA

El señor don Valeriano Weyler, titulado capitán general de la isla de Cuba espera únicamente los ya tardados refuerzos que ha pedido mil veces á España, para abrir una campaña colosal (son sus palabras) contra los insurrectos, *barrer la de bandoleros*, son las palabras de don Valeriano, que como compatriota del de la mancha, no se ha quedado corto en pedantería.

40.000 gallegos más, había pedido este gran militar! á la península, para acabar de una vez portadas con los patriotas cu-

banos, no obstante que día a día los españoles de allende y aquende el océano, nos ensordecen con sus gritos de victoria— soberana mentira, que ya ni los godos más imbéciles creen—Weyler como militar es una calamidad para la pobre España, y para su escuálido presupuesto peor.—No saldrá de la Habana, el hombre tiene miedo.—Lo que hará cuando reciba los tan ansiados refuerzos (si le llegan), por que de las Filipinas, es otra mosca brava, plantada en la nariz de España, como si no tuviera bastante con lo de Cuba, y la espantosa miseria que la consume, lo que hará repetimos, es dar nuevas instrucciones, para incendiar, taladrar, fusilar ancianos y mujeres y torturar prisioneros, esa será su nueva campaña.

Después volverá con: cuando se termine las lluvias, arreglaré esto.

El mundo americano, el mundo civilizado, está en vísperas de horrores cien veces peor que los de Turquía con los armenios, y no deben permitir que eso se lleve á cabo, y debe reconocer la beligerancia de la heroica Cuba.—La historia y la posteridad juzgará.—Weyler ha decretado la guerra á muerte sin cuartel, y este carnicero tiene el cinismo de llamar bandoleros á los héroes que luchan por la libertad de su patria.—Venga lo que viene Weyler y los españoles de cuba están fuera de la ley: ellos así lo quieren.—El mundo no tendrá nada que decir cuando los patriotas Cubanos, contesten con la ley del talismán: *ojó por ojo, diente por diente*.

Para honor del mundo civilizado, eso durará poco, antes de tres meses Weyler será relevado por inútil, y no haber salido nunca de la Habana, y antes del mes de Junio de 1897 Cuba será independiente, y España arruinada ad-victam.

Vaticino:

La raza de color en la lucha

POR LA INDEPENDENCIA AMERICANA

Los heróicos y titánicos esfuerzos de los pueblos de la América, para sacudir el ominoso yugo de sus opresores, no fué obra de una sola raza, como erroneamente han afirmado algunos escritores.—Fué el esfuerzo y la obra de todas las razas del continente. Y en el momento álgido de la lucha encarnizada, de la guerra á muerte, los hombres de color, fueron acaso los que mas se distinguieron, no solamente en los campos de batalla, sino también en el gobierno de las nacientes repúblicas.

Toussaint Louverture; era negro, como lo era Pitión, el gran y leal amigo de Bolívar, el que lo ayudó y acudió siempre con entusiasmo por la libertad. Arismendi aquel margariteño que Venezuela tanto honró, era un mulato, cuyos servicios, patriotismo y valor, fueron de toda utilidad, á la causa de la independencia;

Piar, el valiente y hábil general de la libertad de Venezuela también, un mulato del mas humilde linaje, por que su talento y valor, han hecho de él una eminencia americana.—Cuando Bolívar estaba ciego, militarmente hablando, la clarividencia estratégica, de Piar, señala al futuro vencedor de Carabobo, el camino de la victoria. Laurencio Silva, otro general venezolano, héroe de Ayacucho, era también mulato.

Bernardo Monteagudo, el eminentísimo periodista y revolucionario argentino, en la independencia, era hombre de color. Rivadávia, el notable estadista sudamericano, tambien era mulato.

Aquellos bizarros y lejanos de soldados negros que el general San Martín llevó á través de los Andes, venciendo á los españoles en Chacabuco y Maipú, y llevando la libertad al Perú y Ecuador, no tuvieron rivales en los campos de batalla, lo mismo que por su disciplina y entusiasmo patriótico en la independencia. Fa-

lacho, el héroe-mártir, del ejército de San Martín, que prefirió ser fusilado al pie del asta bandera independiente antes que permitir á sus compañeros infamemente sublevados, arrasar, estando él de centinela el emblema de la libertad, para sustituirlo por el trapo rojo y amarillo de España, que significaba tiranía, era negro retinto, natural de Buenos Aires.

De esta clase podríamos citar, cientos de hechos, presidiendo de los llevados á cabo por la raza indígena, en aquella época gloriosa é inmortal, la misma de hoy en Cuba, donde blancos, negros, mulatos, y todo el mundo, luchan heroicamente contra el poder omnímodo y tiránico de España que no es capaz de gobernar bien á si misma, y pretende tener esclavizada á un pueblo americano, cien veces superior intelectualmente á ella.

Hoy como en la época gloriosa é inmortal de la guerra de la independencia de la América, luchan en Cuba, con singular valor y civismo, Maceo, Quintín Bandera, Cabrero, y tantos otros hombres de color, no por eso menos grandes miembros héroes.

España, que no sabe como disculpar sus grandes descalabros en la Antilla, les hace en cara su origen humilde y ellos responden á esa estupidez gorda, con grandes victorias.

Gloria á estos invictos luchadores, que enseñan á muchos blancos el camino del honor y del patriotismo, arrostrando la muerte con varonil energía, y no arrastrar las cadenas de la adyección y de la adulación!

Luchan y mueren por la independencia sagrada de su patria en medio del miserable y criminal indiferentismo de la América Republicana!

Los pueblos no miran ni tienen en cuenta el color del rostro de sus héroes, sino sus hechos.

Argentino.

FRANCIA Y CUBA

Córrese en los círculos políticos del mundo y en los periódicos, parainfios de todas las buenas nuevas, que estrechada Francia por la diplomacia española, a fin de que se uniese al gabinete de Madrid contra el de Washington respecto de la cuestión de Cuba, R. A. — pedido al gobierno francés que en nada se mezcle en el ánimo de hostilizar á los Estados Unidos, y que antes ayude á éstos en cuanto pueda á sufrirlos, en el triste por que ahora pasan, dando calor á la Revolución Cubana.

Esta es la vez primera que el Imperio moscovita figura de una manera simpática á la causa liberal e independiente, por lo menos en América. En 1825 intervino en Unión de la República Norte-Americana, notificando á Méjico y Colombia que las fuerzas de mar y tierra de ambos países colosales, estarían a disposición de España, si las dos repúblicas hispano-americanas tratasesen de llevar á cabo el plan concebido por Bolívar de invadir con un gran ejército, mandado por Paez ó Suárez, las islas de Cuba y Puerto Rico; comunicación que detuvo el golpe proyectado por el Libertador sud-americano, de separar de España las dos únicas Antillas que le quedaban y formar dos estados independientes.

Ahora la conducta de la alianza de la inmensa república democrática, y el inmenso imperio autocrático, no tiene por objeto remachar las cadenas de dos colonias oprimidas por España y mantener en ellas la esclavitud africana, sino, al contrario, ayudar á la primera á desprenderse de la inicua dominación española y constituir personalidad en el derecho de gentes.

Del criterio estrecho que entonces presidió al proceder de las gigantescas naciones coligadas, al amplio que hoy observan ambas, según parece sobre Cuba, hay la diferencia existente entre el espíritu de

atraso comprendible aun en el primer cuarto de este siglo, y en el de adelanto que debe informar en los últimos años del mismo las relaciones de los países civilizados.

Por lo que atañe á Francia, si essencialmente que su correcta actitud dependa de exigencias rusas, aparece extraño que no se halle dictada por los consejos de la propia conveniencia, todavía principal aliante en los tratos internacionales.

El interés de Francia, en efecto, la lleva ahora al lado de Cuba, donde un pueblo inteligente y progresista que se batie por su independencia y por la libertad republicana, le tiende la mano brindándole un mercado excelente.

Es hecho reconocido, por todo el que está enterado de lo que pasa en la preciosa Antilla, que la sola nación europea que ejerce en ella verdadera influencia, fundada en la general simpatía, es Francia, hasta el punto de ser los cubanos en sus gustos, aficiones y costumbres mas franceses que otra cosa, y tan amantes y entusiastas por todo lo que procede á la nación que desde las orillas del Sena impone al mundo sus caprichos, como oportunos y refractarios son á cuant' venga de España.

En tal virtud, desde la comida á la ropa, al teatro, á las ciencias, la literatura y las artes en todo lo que abarca, su dominio, las preoccupaciones ó manías sociales, comenzando por el punto de honor, lo que llama la atención de los cubanos, los dominios y los encanta, es lo eminentemente francés por el sabor, la agudeza y lo práctico que siempre encierra.

Los americanos del Norte, tan entendidos en maquinaria, los ingleses, que en esta materia como en muchos otros rayan en primera linea, los alemanes, que tanto aún muestran por levantarse á la altura de las más altas, han hecho prodigios por obtener el triunfo en el mercado cubano, paralos aparatos de la fabricación del azúcar, y en los mejores ingenios de Cuba, que son los mejores ingenios del mundo, se compran con preferencia á las demás las máquinas francesas.

Lo mismo sucede en todas materias, y cuando Cuba disponga de si misma y de sus propias cosas, la inclinación natural de sus habitantes los llevará fácilmente á desarrollar su comercio de importación con Francia, por poco empeño que en ello tengan los gobernantes de esta nación de buen gusto.

Esta sería una victoria mejor y mas gloriosa que las soñadas con la expedición del Tonkin y otros esfuerzos indecisos que se han hecho para abrir mercados, por medio de una mal entendida colonización, á los productores franceses.

Por de contado, la actitud política de Francia, protegiendo á los cubanos en su interesante lucha, será el mejor medio de conseguir el patriótico objeto de adquirir aquél país el mercado no despreciable de la isla.

El tiempo de la independencia de la Gran Antilla se acerca, y llegará sin rene aunque los judíos del Banco de París y de los Países Bajos continúen en proporcionar á España dinero para tener en Cuba doscientos mil hombres.

El talento de nuestro general en jefe y de Maceo, así como el patriotismo de los cubanos, vencerán de todos modos.

José de Armas y Céspedes (de la República Cubana.)

EN HONOR DE LEBLANC Y VEYGA

Por cartas recibidas ultimamente, hemos sabido que el 30 de Julio el conocido patriota puertorriqueño, Dr. J. J. Henríquez, una comida en Brevoort House, con el objeto de hacer la presentación de los señores Leblanc, teniente de navío de la escuadra francesa, y Veyga, coronel del ejército argentino, a nuestro delegado plenipotenciario señor Estrada Palma.

CUBA LIBRE

El menú fué el siguiente:

Cantaloup; Soupe; clear green furla; olives; radishes; Fish; broiled pompano mariné à l'huile; potatoes hollandaise; Entrée, large of sweetbread; purée of sorrel; Vegetables, green peas; Sorbit; porto rico fritto; Roast; squales en casserole au naturel; Salade; julienne of celery; mayonnaise; Dessert; chocolat and vanilla; meringues; cheeses; fruit; coffee; Vins; Graves; Saint-Julien; Jules Mumm Brin.

El señor Estrada Palma acogió á los reyes venidos con muestras verdaderas de complacencia, felicitándoles por el noble patriotismo que evidenciaban al abandonar una posición desahogada, una brillante carrera y las comodidades del hogar, para ir á ofrecerse á la causa de las libertades cubanas. Iguales manifestaciones tuvo nuestro delegado para el valiente hijo de Puerto Rico, general de nuestra guerra pasada, Juan Rius Rivera, quien abandonando su retiro de la América Central, se dispone á partir para Cuba Libre á ocupar el puesto en que tanto honor y gloria tiene alcanzados.

Sabemos también que los señores Leblanc y Veyga han sido nombrados, el primero, Comandante de un buque de nuestro Gobierno, y el segundo Coronel de Estado Mayor.

Felicitamos sinceramente á los tres distinguidos patriotas, que así ven sus méritos reconocidos.

En Costa Rica

Según nos informa nuestro querido colega *El Pabellón Cubano* de San José de Costa Rica el 14 de Julio fue presentado al Congreso Nacional un proyecto de reconocimiento del derecho de beligerancia á los cubanos por el importante hombre público Licenciado Faustino Montes de Oca diputado del partido Independiente Demócrata.

He aquí dicho proyecto:

Congreso Constitucional

Convencido como lo estoy de la alta importancia del problema que en favor de los intereses generales del Continente Americano y de Cuba en especial, resuelven en estos momentos los insurgentes cubanos y experimentando en mi propia naturaleza los mismos sentimientos que impulsaron á nuestros antepasados á romper los lazos que los unían á la Metrópoli, y siendo además, un hecho innegable la guerra de independencia en que se halla la Isla de Cuba, parte integrante de nuestra nacionalidad, os presento el siguiente proyecto de acuerdo.

El Congreso de la República de Costa Rica.

Considerando; que los cubanos para obtener las ventajas de la independencia que no les fue dado conquistar al mismo tiempo que los demás países del Continente, se han visto obligados á levantarse en armas contra la Metrópoli y que es un hecho manifiesto el estado de guerra existente hoy en la Isla de Cuba;

Considerando, que si bien es cierto que nuestra condición de americanos debiera obligarnos á no ser simples espectadores en presencia de un acontecimiento que interesa igualmente á la gran familia americana, existen, sin embargo, ciertas prácticas en sentido contrario que hoy se hacen valer como Derecho Internacional.

Considerando, que aunque tales prácticas internacionales nos impiden el cumplimiento de un respetable deber, cual es el de contribuir con nuestro contingente de sangre y dinero, á la solución feliz de aquél problema es forzoso observar la más estricta e imparcial justicia de neutralidad para que la independencia de la Isla de Cuba, se realice bajo los auspicios de normas humanas.

Considerando, que para que la guerra

de independencia de la Isla de Cuba se halle sometida á los principios de humanidad que hoy observan los pueblos civilizados y que para qué exista de parte de las demás naciones verdadera neutralidad con ambos contendientes es indispensable reconocer el estado de guerra en que se hallan en estos momentos la Isla de Cuba y su Metrópoli;

Considerando; que, no obstante que enfrente de la Metrópoli de la Isla de Cuba y al lado de las demás naciones de este Continente á Costa Rica, pudiera negarse por su pequeñez y otras circunstancias el derecho de reconocer la existencia del estado de guerra en la Isla de Cuba es de tener en cuenta que tal consideración carecería de fundamento una vez que seamos nación independiente y que formamos parte en el concierto de las naciones que á principios del siglo actual se declararon independientes por idénticos motivos y medios;

Se acuerda; reconocer que el estado de guerra existente de la Isla de Cuba y que los cubanos levantados en armas constituyen un poder beligerante al que los pueblos americanos deben considerar revestidos de todos los derechos y obligaciones que debe que el Derecho internacional tiene establecido:

Se acuerda, facultar al Poder Ejecutivo para que cuando lo juzgue conveniente y en armonia con las decisiones que sobre el particular adopten los demás pueblos americanos sancionen conformes á los principios internacionales el presente reconocimiento de beligerancia.

C. N. San José, 14 de Julio de 1896.

Faustino Montes de Oca R.

Nuestro colega añade que no se oyó una sola voz de simpatía para España y que los diputados que tomaron parte en la discusión Sres. Tranquillo Chacón, Enrique Solera, González (R.), Castro (F.) Badilla, Brenes, García y Saenz (C.); las manifestaron en cambio muy amplias para la causa de Cuba Libre.

Todo esto demuestra que cada día es más favorable á nuestra independencia la opinión tanto en los pueblos como en las regiones oficiales de la América, segun los comprueba la espontánea y patriótica gestión del Sr. Montes de Oca, á quien enviamos todo nuestro reconocimiento.

Diplomacia española

Aunque ya de ocupamos en nuestro número anterior de este asunto—tan escandaloso por lo inmoral, como ridículo por lo torpe,—véase lo que dice un diario de España:

Leemos:

«Se afirma que el señor Congosto, cónsul de España en Filadelfia, ha escrito al capitán del vapor *Lauvada* ofreciéndole diez mil pesos en el caso de que facilite el apresamiento en aguas españolas del barco que conduzca alguna expedición de hombres y municiones á Cuba. El capitán ha entregado al abogado consultor de la casa naviera Hase y Compañía la carta por considerarla como un acto de soborno. El jefe calificó de infame el proceder del Sr. Congosto y ofreció formular una protesta. El secretario de Estado M. Olney, ha declarado que el referido Cónsul escribió una carta análoga al capitán Riley, que se halla en relaciones con los separatistas cubanos.»

¡Qué cuerpo diplomático!

¡Digno de Tyrone!

¡Pero no sabe ese Sr. Angosto o Congosto que esas cosas no se escriben, sino que se dicen de palabra?

Cualquier aldeano le puede dar lecciones.

Si solo el Sr. Congosto fuera el que se pusiera en ridículo, este asunto nos tendría sin cuidado.

Por lo visto; hay que reconocer que para muchos españoles, do quiera que se hallen se consideran que están en España ó en sus oprimidas colonias, y de aquí que se lancen, bajo cualquier forma y sin reparo ninguno, á inducir y provocar que se cometan en país extranjero actos tan corrompidos y odiosos como el del soborno y la traición; ambos de uso tan antiguo como corriente en el sistema administrativo de España.

Basta acudir á la historia de nuestra Cuba, para que hallemos abundantes pruebas en corroboración de nuestro acerto.

La conspiración de *Los soles de Bolívar* fué denunciada por el servil Juan Agustín Ferreti, á quien se premió con títulos y honores.

Facciolio, el cajista de *La Voz del Pueblo*, fué delatado por quien después recibió honores y destinos.

José Antonio Castañeda fué el denunciante del inmortal Narciso López, y á un hijo de aquél lo vimos en 1872 en la Biblioteca de la Sociedad Económica de la Habana, registrando la *Gaceta* para hablar la disposición en que el gobierno español concedía á su padre ciertos terrenos —á mas de otras cosas— en premio de la denuncia.

Al ilustre abogado Domingo Guiralt y á otros cubanos, los delató un tal González, á quien no dejó España sin el premio de ordenanza.

Carlos Manuel de Céspedes, Aguilera, Manuel Quesada, Ignacio Agramonte, tuvieron cerca de lazos y asesinos, que finalmente no pudieron ganarse lo prometido.

A nuestro inspirado Martí lo delató un tal Chocón, á quien obligó amenazándole con la muerte, el jefe español Jiménez Sandoval.

Para que fatigar con las citas? Baste saber que la tarifa española es tan antigua como fija: al choto se le paga con: Dinero: condecoraciones, títulos, honores, destinos, amenazas, latigazo, presidio y suplicio. Ante espléndizos tan grandes, es muy difícil que no se pueda ver satisfecho el gusto más exigente.

Instruido en estas prácticas, á nadie podrá extrañar que el miserable bandido que gobierna la isla de Cuba, haya osado proponer á los americanos la venta de expediciones, ni que su monanguillo de Filadelfia—no queriendo ser menos quijote que su kurdo gerárquico— haya pensado que la Unión Norte Americana es algo así como Pravia ó Gijón, y de ahí que sin encenderse á Cánovas ni á Dupuy de Lome, ó con el beneplácito de esta mancuerna, haya cometido la barbaridad de escribir cartas á capitanes americanos ofreciéndoles dinero y la impunidad á cambio de la delación y la traición, es decir, la infamia y la vileza más asquerosa.

Dejando á un lado el patabanal, en que se ha metido el cónsul—lo cual está muy cerca de costarle buenos pesos á España y una temporada de prisión, ó algo más, al bizarro diplomático—nos fijaremos en todo lo bien que el hecho retrata la diplomacia española.

¿Qué nos dicen de esta *hidalgua* los cuerpos diplomáticos extranjeros? ¿La aprueban? Imposible. El decoro y el prestigio tienen que prohibírselo á toda persona y á toda colectividad que se respete.

Por lo que hace á la diplomacia española, ya queda admirablemente *pintada por sí misma* con este hecho que la coloca frente al código penal de todos los pueblos, el de España incluso, si el gobierno de esa nación, en vez de violarlo con lamentable frecuencia, lo respetara como debe.

Bacuranao

(De La República Cubana.)

Noticias de la guerra

Nada retrata mejor la situación de España, que el discurso del señor Cánovas del Castillo en el Congreso.

El Presidente del Consejo de Ministros después de hacer una triste relación de los sucesos, y de reconocer que el plan de campaña del general Máximo Gómez fué bien concebido y con él no solo ha conseguido llevar la guerra á las provincias más centrales y productoras, sino privar á su Gobierno de la Metrópoli de los 50 ó 60 millones de duros, con que anualmente costó los gastos de la guerra en la anterior Revolución, declara tácita y expresamente que hay que esperar todo de la Providencia, y así como una bala cortó la vida de José Maceo, pueda otra tronchar la existencia de su hermano Antonio ó del General Gómez, cambiando la faz de la guerra.

El Sr. Cánovas concluyó su sensacional discurso en que traspresenta con tanta claridad y colorido la azorada situación, diciendo: *he dicho cuanto mi posición me permite decir, y yo supongo qué los señores diputados sabrán leer entre líneas lo que no me es permitido decir.*

Cuando un hombre de las energías

y recursos del Sr. Cánovas abandona su barco en manos de la Providencia y lo espera todo de la línea casual que puede seguir una bala, bien puede como él desea leerse entre líneas, «que la pérdida de la Isla para España es un hecho total e irremediable».

No era precisa esta declaración del primer Ministro de Alfonso XIII.

Hay quien puede suponer siquiera que en el enorme sacrificio que la Monarquía impone en estos momentos España va á obtener el triunfo en Cuba?

No creemos que haya quien con conocimiento de la situación pueda hacer tales ilusiones.

Los 40,000 hombres que actualmente está mandando el gobierno español para la Isla, solo servirán para mantenerlos durante la próxima estación de invierno en las ciudades de la costa.

Pero en el dominio de la parte central y de las regiones productoras que hoy ocupa la Revolución, cada día mas fuerte y organizada no adelantará un solo paso.

Bueno está que le diga á España, para calmar los ánimos, que en cuanto Weyler tenga los refuerzos que se le mandan, barrerá la Isla de un extremo á otro de insurrectos; pero entre el dicho y el hecho están, Gómez, Maceo y Calixto García y una vez mas los pronósticos de campañas decisivas se desvanecerán como el humo producido por los cañaverales incendiados.

Llegará tras el invierno nuevamente el verano y la época de las lluvias, y ¿qué hará entonces el Gobierno de Alfonso XIII?... ¿Se empeñará en seguir mandando reses al matadero? Se las proporcionará el pueblo?

¿Le pedirá al país menos sacrificios en dinero?... ¿Estará este en condiciones de hacerlos?

¡Que ceguedad, ó que crudelidad la de los hombres de la Monarquía!

Si á eso llaman patriotismo, valdría más á España que tales hombres no hubieran nacido en su suelo.

Lleva al país á la ruina y á la miseria; imponerla sacrificios superiores á sus fuerzas; esforzarse en alucinarlo con el resplandor de pasadas potencias para como en los tiempos de Carlos V y Felipe II hacerle sostener guerras inicuas en diversos continentes, y todo para sostener á un muñeco que mañana, siguiendo las tradiciones de su raza, será por cien veces propria el azote de su pueblo, es iras que insensatéz, delito imperdonable de esa patria y de esa humanidad.

Y como si la providencia, en quien espera Cánovas, se hubiera propuesto desbaratar los proyectos de desolación fraguados por los que intentan en los postimerías del siglo XIX remachar á los pueblos las cadenas de la esclavitud, ya no es solo Cuba lo reclama sus derechos allá en la Oceanía otro pueblo con gran numero de hombres é inmensas riquezas, también esclavo, quiere romper sus cadenas y se hiergue contra el torpe tirano arrastrando la bandera de lo Monarquía; y los moros del Riff se agitan dando sintonías de probable guerra contra España y en la misma Península, Carlistas y Republicanos se disponen á salear cuentas con la Restauración, mientras la masa del pueblo espera ansiosa el momento de tomar la revancha de todos sus sufrimientos y miserias.

En el reloj de la Justicia ha sonado para la Monarquía la hora de la ejecución; y de una severa lección para el pueblo español tan dado á vivir de los recuerdos del pasado, olvidando por completo el presente.

Y para los gobiernos americanos que habrá sonado aun la hora de despertar de su letargo y de recordar las glorias de la Independencia?

CUBA LIBRE

Sastrería de Mario Restano

CALLE 18 DE JULIO NUM. 684

CASIE SQUINA GABOTO

TODO EL MUNDO DANDY

Se fia á todo el mundo.—Se reciben los Certificados de Tesorería á la par

En esta acreditada casa donde encontrará toda persona que sabe vestir bien un gran surtido de casimires de última novedad, por ser recibidos directamente, ahorra parte de las ventajosas condiciones de pago; un 30% de rebaja en los precios esto es, siempre contan lo con un buen corte e inmejorable confección.

CALLE 18 DE JULIO 684, CASI ESQUINA GABOTO

INDICADOR PROFESIONAL

- A LIBERTO PALOMEQUE, Abogado,—Estudio: Ituzaingo 195.
A NACLETO DUFORT Y ALVAREZ, Abogado,—calle Andes, núm. 240.
A BELJ. PEREZ, Abogado,—ha trasladado su estudio a la calle Cerro, núm. 140.
A VAZQUEZ ÁGEC VEDO, Abogado,—Estudio: Mercedes núm. 30.
A LFREDO J. PERNIN, Abogado,—estudio Colonia núm. 222.
A ANTONIO CARVALHO LERENA, Abogado, Estudio: Buenos Aires, núm. 71.
A NDRES LERENA, Abogado, calle 25 de Mayo, 232 a.
A RTURO CAPELLÁ Y PONS, Cirujano dentista,—Calle San José núm. 66 a.
A LIBERTO BIXIO, Fotografía,—calle San José, núm. 100.
B ASILIO CARBAJAL, Abogado, calle Reconquista núm. 155.
C ARLOS A. FEIN, Abogado,—calle Rondeau 212.
C ARLOS DE CASTRO, Abogado: calle Cerro núm. 179.
C LAUDIO WILLIMAN, Abogado,—calle Cerro 146.
C ÁRLOS MARIA DE PENA, Abogado, estudio: Rincon 80—Domicilio: Uruguay 133.
D r. ALFREDO GIRIBALDI, Médico-Cirujano, calle Rio Negro, núm. 242.
D r. R. VALDÉS GARCIA, Médico-Cirujano, calle Sarandí, núm. 78.
D r. ENRIQUE POUEY,—Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay 338 (esquina Cuareim). Se dedica solamente á las afecções de las señoras y quirúrgicas. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes de 1 a 3.
D r. CANABAL, Médico-Cirujano, Siñilligráfico, Uruguay 313, esquina Quequay. Consultas de 1 a 4, á excepción de los jueves y domingos. De 2 a 3, para enfermedades del estómago.
D r. MANUEL QUINTELA, Se dedica exclusivamente á las afecções de los oídos, nariz y garganta. Ha trasladado su consultorio á la calle Quequay 239. Consultas todos los días de 1 a 3, excepto los de los jueves y domingos.
D r. ELIAS REGULES, Médico-Cirujano,—calle Yi núm. 176.
D r. ALFREDO NAVARRO, Ex-interno, laureado de París. Se ocupa especialmente en as enfermedades de señoras y del seno, genito urinario, calle Cerro núm. 82. Consultas de 1 a 3 p.m.

D r. PEDRO REGULES, ista en las enfermedades de las Especiales, riñones, vejigas, etc., y médico de las salas vendee-sifilíticas en el Hospital de Caridad, opera las estrecheces de la uretra por un procedimiento rápido, sin dolor. Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay núm. 18a, entre Ciudadela y Florida.

D OMINGO ARAMBURÚ, Abogado,—PEDRO ARAMBURÚ, Procurador, calle Cerro núm. 157.

E DUARDO BRITO DEL PINO, Abogado,—calle 25 de Mayo núm. 133 y Rincon 213 2.o piso

E DUARDO ACEVEDO, Abogado,—calle Treinta y Tres, núm. 194.

E VARISTO G. CIGANDA, Abogado,—Ituzaingo, 195 y Uruguay 289.

F RUCTUOSO L. PITTA LUGA, Abogado, calle Misiones, núm. 218.

G ONZALO RAMIREZ, Abogado, Sarandí 263.

G REGORIO L. RODRIGUEZ, Abogado, calle 18 de Julio número 69.

J OSÉ SIENRRA y CARRANZA, Abogado,—Washington núm. 107.

IMPRENTA «LA NUEVA CENTRAL»

Calle 25 de Mayo número 427

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

A PRECIOS BARATISIMOS

CIGARRILLOS

EL ALERTA FIN DE SIGLO

Fume usted de estos cigarrillos y verá, que á más de la baratura es-
tá el buen tabaco, que no admite competidor.

Por pedidos de hoja y de papel, dirigirse á la

CALLE RIO NEGRO NUMERO 14

Á LOS ALMACENEROS

VINO ESPECIAL DE VALDEPEÑAS

EN EFUSITO 8 CENTÉSIMOS LILJO, DESPACHADO 16 CENTÉSIMOS

LA BODEGA—CALLE ZABALA 97

AVISOS

ALEJANDRO MONTAUTTI

CALLE ZABALA NÚMERO 130 y 136

REMASTE PERMANENTE

Todos los lunes y jueves de artículos de tienda, bazar, almacén, ferretería, etc. Todos los martes de muebles en general.

Venancio Flores

Corredor y rematador

Se ocupa de la venta de terrenos, muebles, propiedades y mercaderías en ge-

CASA DE REMATE

443 25 DE MAYO 443

Depósito de bienes muebles

Remates semanales en sucursales

LA INDUSTRIAL

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

EN MÁQUINAS DE COSER

Gran taller para composturas á precios

módicos. | Aceite garantizado para máquinas

de coser. Vario surtido en sedas, hilos

agujas, y otros artículos del ramo.

Codina y Segú

103—CALLE 18 DE JULIO—103

EL VOLCAN

PRIMER SOMBRERERIA NACIONAL

De sombreros de todas clases

ESPECIALIDAD DE LA CASA EN FILTRO

DE DOMINGO INALDO

Además de atender la casa á los pedidos de sombreros por grandes cantidades y por menos, tiene un gran surtido de artículos para hombres al precio de las casas introductorias.

BALLE 18 DE JULIO 312

Con sucursal en la misma calle N.º 16.

MONTEVIDEO

ESPECIFICO S

INYECCION INFALIBLE CONTRA LA

GONORREA

CURA RAPIDA Y SEGURO

Se garantiza que es infusional y que no causa estréches, como acontece con otros medicamentos, siendo además de fácil empleo.

Es un remedio prodigioso para curar radicalmente toda clase de fijos antiguos ó recientes gata militar, etc.

Aprobado por el Instituto Sanitario Federal del Brasil y demás de la América del Sur.

Preparado por la Balze y Cia. New York

Buenos Aires.

Disponible en todas las farmacias. Precio del frasco: 0,70 pts.

Unico depósito en el Uruguay: Botica Popular

Romeopática de J. CA TRELISS.

alle Arapéy número 132

MONTEVIDEO

Restaurant y Café Imperial

Fronte al Teatro Solís

No olviden que á mas de la baratura está el buen servicio.

Café con leche taza grande

Pan y mantequilla 12 centésimos

VINOS

DE LA GRANJA VARZI

Se pone en conocimiento del público que los vinos de este reputado establecimiento siguen expediendo á las familias llevándolos á domicilio, á precios sin competencia dada sus condiciones de genuidad. Diríjanse los pedidos al deposito:

32—CALLE 18 DE JULIO—32

Teléfono «La Uruguayana» núm. 407

AVISO AL PÚBLICO

MANUEL FONSECA

Se encarga de cobranzas de cuentas, reparo de diarios y periódicos, programas, esquelas, tarjetas, circulares, invitaciones, fijación y reparo de carteles, y etc.; etc. Contando con un personal idóneo, pudiendo dar garantías por el cumplimiento de su trabajo.

PRECIOS REDUCIDOS

Para tratar ocurrir á la calle 25 de Mayo 427 Imprenta La Nueva Central Montevideo, Uruguay, Mayo 1896.

LOS SIETE CUADRANTES

RELOGERIA Y JOYERIA

ALBERTO RIECK

Surtid general en relojes y joyas de las mejores fábricas. Esta casa cuenta siempre con un personal competente para composturas difíciles.

Todo garantido.

258—CALLE 18 DE JULIO—25

LA ZARZUELA

Calle Andes 137, entre 18

de Julio y Colonia

Compañía de zarzuela cómica

C. Manuel Ponte

Funcion: todas las noches—Entrada 10 centésimos.

MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Editado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de las localidades, fortalezas, la tropa militar, territorio militar y población en Cuba: En Montevideo en las librerías de «El Anticuario», 18 de Julio, Galli y Ca., Barreiro y Ramos, 25 de Mayo y Bocchi Sarandi al lado de la Matriz en Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA Cangallo 411; y en las más importantes.